



中国科大报

ZHONGGUO KEDA BAO



官方微博

官方微博

总第 980 期 2021 年 9 月 15 日

[Http://zgkdb.ustc.edu.cn](http://zgkdb.ustc.edu.cn)

Email:zgkdb@ustc.edu.cn

本期 4 版

教师节贺词

老师们、同志们：

春华秋实又一年，立德树人谱新篇。在这美好的金秋时节，我们迎来了第 37 个教师节。谨向辛勤耕耘在各个岗位的全体教职工致以节日的祝福和衷心的感谢，向为学校的建设与发展作出贡献的老领导和离退休教职员致以崇高的敬意和诚挚的问候，向新加入中国科大大家庭的同仁表示热烈的欢迎！

习近平总书记指出：“人民教师无上光荣，每个教师都要珍惜这份光荣，爱惜这份职业，严格要求自己，不断完善自己”。大学教师对学生承担着传授知识、培养能力、塑造正确人生观的职责。好老师不是天生的，而是在一线教学管理实践中、在学校教育改革发展中成长起来的，更是在以德立身、以德立学、以德施教、以德育德的孜孜追求中不断提升自我。广大教职员要立德修身，潜心治学，开拓创新，争做大先生，做学生为学、为事、为人的示范，当好学生成长的引路人。

赓续百年初心，担当育人使命。希望全体教职员弘扬伟大建党精神，继承和发扬“两弹一星”精神和老一辈科学家精神，贯彻落实习近平总书记关于中国科大系列重要指示精神，心怀“国之大者”，切实担当为党育人、为国育才的光荣使命，潜心立德树人，执着攻关创新，努力办出中国特色、科大风格的世界一流大学，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！

祝大家节日快乐、身体健康、工作顺利、阖家幸福！

党委书记 舒歌群
中国科大
校 长 包信和

2021年9月10日

在第 15 届全省党员教育电视片观摩评比活动中微电影《永怀初心》荣获一等奖

本报讯 为隆重庆祝中国共产党成立 100 周年，安徽省委组织部会同共青团安徽省委，联合举办第十五届全省党员教育电视片观摩评比活动。我校报送的《永怀初心》微电影荣获一等奖。

本届全省党员教育电视片观摩评比活动以“忆征程、话初心、庆华诞”为主题，征集典型事迹片、微视频、纪录片、培训片、文艺片、新媒体课件、视频党课 7 类优秀党员教育作品，以不断满足基层党员干部群众多样化学习需求。本次活动共评选出一等奖 20 部、二等奖 30 部、三等奖 50 部、优秀奖 80 部、精品党课 100 部。我校《永怀初心》微电影在众多教育作品中脱颖而出，荣获文艺片一等奖。

为大力弘扬“两弹一星”元勋郭永怀先生科教报国、以身许国、淡泊名利、甘于奉献的先进事迹和爱国情怀，展现老一辈科学家的精神风貌和崇高品质，中国科学技术大学与新华网联合拍摄了微电影《永怀初心》，受到师生和网友的好评与认可。（党委宣传部）

中国科大隆重举行第三届教职工荣休典礼

本报讯 师风化雨，桃李芬芳。9月10日，是全国第37个教师节。为传承科大精神，发扬优良传统，当天上午，中国科大第三届教职工荣休典礼在水上报告厅隆重举行。校领导舒歌群、包信和、蒋一、朱长飞、王晓平、黄素芳、周丛照出席典礼，近期荣休的教职工和新入职教职工代表、各院级党组织书记、相关职能部门负责人、各分工会负责人参加典礼。荣休典礼由校党委副书记傅尧主持。

水上报告厅的屏幕上，醒目地写着“中国科大感谢您”，向荣休教职工表示感谢、传达敬意。荣休典礼在金秋合唱团优美动听的歌曲《金梭和银梭》以及红歌联唱中开始。

典礼上播放了部分荣休教职工风采，相关院级党组织书记代表荣休教职工所在单位送上视频祝福。随后，校领导为荣休教

工颁发纪念品并送上鲜花。

典礼上，荣休教职工代表发言。生命科学与医学部丁丽俐老师深情回顾了自己在科大工作的经历，对学校表示感谢。她说，多年来，学校及时满足师生需求、积极提供学习机会、处处充满人文关怀。退休后，将继续关注学校各项改革发展，积极发挥余热。

合肥微尺度物质科学国家研究中心左健老师表示，自1978年考入科大后，参与和见证了学校几十年的发展，能成为科大人深感荣幸和骄傲，科大的生活愉快而充实。希望科大的年轻人发扬光荣传统，勇攀科学高峰。

火灾科学国家重点实验室王禹老师作为新进教职工代表发言。他表示，做好一生的科研事业需要的是“信仰”，这“信仰”，是科大精神，是科大校园生生不息、代代相传的精气神，是科大人以“育

人为本、学术为根、报国为魂”打不垮、压不倒、扑不灭的骨气，是突破技术壁垒、实现自主创新的精神动力。他表示，一定会秉承科大精神，将“信仰”传承下去。

校党委书记舒歌群代表学校向全体教职工致以节日的问候，向2020年度光荣退休的60名教职工致以崇高敬意和衷心感谢。他说，今日科大之成就，源自大家昔日的辛勤与努力。学校会感恩、会铭记在这里奋斗过、拼搏过、奉献过的每一位教职工。习近平总书记指出“一个人遇到好老师是人生的幸运，一个学校拥有好老师是学校的光荣，一个民族源源不断涌现出一批又一批好老师则是民族的希望”。荣休老师们不仅是好老师，更是中国科大的光荣，是中国科大的骄傲。

舒歌群表示，希望荣休教职工能继续关心、关注和支持学校

的发展，为学校立德树人、攻关创新继续贡献力量；希望广大青年教师牢记习近平总书记在给全国高校黄大年式教师团队代表的回信中指出的“好老师要做到学为人师、行为世范”，立德修身，潜心治学，开拓创新，真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人；希望全校教职工不忘初心、砥砺前行，切实担负起为党育人、为国育才的使命，潜心立德树人、执着攻关创新，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人、全面建设社会主义现代化国家不断作出新贡献。

伴随着校歌《永恒的东风》，第三届教职工荣休典礼落下帷幕。

典礼之后，校领导与荣休教职工合影留念。荣休典礼由校工会联合离退休干部工作处、党委教师工作部、党政办公室共同举办。

（新闻中心刘爱华 文/代蕊 图）



学校召开少年班学院招生改革研讨会

本报讯 9月7日，学校召开少年班学院招生改革研讨会。校长包信和院士，党委常务副书记蒋一，党委副书记傅尧，校长助理、教务长周丛照，少年班学院、招生就业处、本科生院等相关部门领导及部分招生组代表参加会议。校长助理、教务长周丛照主持。

与会人员围绕少年班（含

创新试点班）的招生政策、选拔考试和招生宣传等方面的研究措施进行了充分的交流讨论，并提出诸多意见。

包信和校长强调，少年班（含创新试点班）在招生定位上应更加明确，并积极思考和探索如何更科学地进行选拔。他指出，少年班的培养应不忘初心，一定坚持自己的特色，少年

班学院应进一步加强对人才培养模式的研究，通过组建专门的教育研究机构，对人才培养成效进行分析和总结，充分发挥少年班在中国科大乃至中国高等教育的改革试验田功能。同时，学校将对少年班学院在管理工作、教学工作上给予更加充分的支持。

（少年班学院 招生就业处）

学校举行 2021 级新生升旗仪式

本报讯 9月6日上午，学校在东区郭沫若广场举行“我是科大人”新生启航系列活动之升旗仪式。校党委副书记傅尧，2021 级本科生军训团、党委宣传部、党委学生工作部（处）、党委人民武装部、团委等部门负责同志，相关营连教官和 2021 级新生代表共同参加仪式。校团委副书记赵林主持。

“现在是北京时间早晨 7 点整，出旗！”随着校学生国旗护卫队同学的一声口令，由新生

组成的 30 人升旗仪仗队迈着坚定有力的步伐，整齐划一地护卫着鲜红的国旗和蓝色的院旗、校旗迈向升旗台。

“升国旗、奏唱国歌”，在全场观礼师生注目下，鲜红的五星红旗冉冉升起、高高飘扬！随后中国科学院院旗、中国科大校旗徐徐升起，“高峰要高到无穷，红旗要红过九重……”，全场师生高声齐唱校歌《永恒的东风》。

“请党放心，强国有我”。



物理学院刘琼蔚同学作为新生代表发言，表示将与同学们一起，投身伟大的奋斗中，让青春之花更加亮丽。

傅尧对新生们展现出来的精神风貌表示赞赏。他指出，中国科大是我党亲手创办的一所红色大学，承载着光荣与梦想。他与新生分享了三点感想：一是仰望科学星空，有理想、有追求，希望同学们精心培育心中科学的种子，勇攀科学高峰；二是脚踏祖国大地，有担当、有作为，希望同学们在“两个一百年”历史交汇点将青春奋斗融入党和人民的事业中；三是心怀鸿鹄之志，有品质、有修养，希望同学们既多读有字之书，也多读无字之书，注重德智体美劳全面发展，在知行合一中，立大志、明大德、成大才、担大任。

（2021 级本科生军训团、校团委、校学生国旗护卫队）

中国科大三名科学家获“科学探索奖”

本报讯 9月13日，2021年“科学探索奖”获奖名单揭晓，中国科大徐飞虎、朱晓波、秦礼萍教授荣获“科学探索奖”。其中，徐飞虎、朱晓波教授获“数学物理学”奖项，秦礼萍教授获“天文和地学”奖项。

“科学探索奖”由腾讯基金会出资支持、科学家主导的公益性奖项，是目前国内金额最高的青年科技人才资助计划之一。该奖面向基础科学和前沿技术领域，奖励在中国内地及港澳地区全职工作的、45周岁及以下的青年科技工作者。奖项每年遴选不超过50位获奖人，每位获奖人将在5年内获得总计300万元人民币奖金，且可自由支配。

据悉，在今年奖项的提名、推荐、评审过程中，有超过 800 位各国院士及 20 多所著名高校校长参与其中。仅在提名推荐阶段，就有 20 多位诺贝尔奖、图灵奖、菲尔兹奖等国际大奖得主参与，和 2020 年相比有很大增幅。“这说明奖项得到了社会的广泛认可，它的信誉和声望正在快速累积。”中国科学院院士、中国科大常务副校长、科学探索奖发起人潘建伟表示。

截至目前，我校已有 9 位科学家获此荣誉。除今年获奖的 3 名科学家外，其余 6 人分别是首届获奖者：陈宇翱、汪毓明、陆朝阳；第二届获奖者：傅尧、徐集贤、彭承志。（宗和）